

因患难见真情 共同抗疫情

“祖国时时刻刻都牵挂着你们”

——我驻外使领馆积极帮助海外留学生解决困难

随着新冠肺炎疫情在海外持续扩散蔓延,包括留学生在内的海外同胞的安全与健康无时无刻不牵动着祖国的心。一段时间以来,中国驻外使领馆在为海外留学生学习、生活和自我防护提供帮助作为头等大事,着力帮助留学生解决实际困难。

与留学生视频连线谈心

“我们始终牵挂着同学们在美的情况。”日前,中国驻美国大使崔天凯与在美留学生代表连线谈心,为同学们做好个人防护和应对答疑解惑,提供意见建议。之后,中国驻美国大使馆又邀请上海市新冠肺炎医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏与在美留学生及华侨华人代表视频连线,观众超过1亿人。张文宏医生以深入浅出的方式就美国疫情发展趋势、预防与个人防护、检测与就医等大家普遍关注的问题作了专业性、针对性强的解答,获得在美留学生及其家长、华侨华人的广泛好评。“大使馆始终是大家的‘娘家’,始终是大家的后盾。”美国乔治城大学中国留学生李默嘉表示,连线让大家感到了来自祖国的关怀,也对自己如何抗疫有了更清晰的认识。

“使领馆会陪伴在大家身边,坚定不移与广大留学生风雨同舟、共克时艰。”中国驻俄罗斯大使张汉晖近日视频连线在俄留学生代表,向他们介绍国内抗疫取得的积极成效,分析俄罗斯疫情形势,帮助留学生们疏解心理压力。目前,中国驻俄大使馆正与俄政府有关部门密切沟通,请其提供尽可能的帮助,为留学生在解决学业、生活、安全等方面遇到的困难。

“祖国时时刻刻都牵挂着你们。我们始终陪伴在大家身边,中国大使馆就是你们的

坚强后盾!”中国驻韩国大使邢海明致信全体在韩留学生,鼓励大家积极做好个人防护。同时,他还与在韩留学人员和教师代表视频交流,为大家答疑解惑。邢海明分别致信韩国200多所高校校长,希望韩国高校继续加强对中国留学生的关心和帮助。中国驻韩国大使馆还与韩国教育部国际协力局建立疫情沟通磋商机制,确保双方政策互通、信息共享。

中国驻日本大使馆近日召开在日留学生疫情防控视频会议。使馆教育处公使衔参赞胡志平表示,使馆与日本文科科学省建立了联络协调工作机制,促请日本各地学校强化疫情防控措施,为受到疫情影响的留学生在入学考试、论文答辩、入学返校等方面提供方便和帮助,对不能正常履行签到手续的政府奖学金生继续发放奖学金或保留奖学金资格,防止出现对留学生的歧视等。使馆领事侨务处促请日本法务省帮助解决回国探亲学生返日遇到的问题,并将已发出的留学资格认定书的有效期由3个月延长至6个月。经沟通,很多学校推迟考试和开学时间,为留学生提供网上答辩,举办在线毕业典礼,提供网上课程。

为留学生发放抗疫物资

中国驻日本大使馆近日向在日留学生发放口罩。为做到精准发放,大使馆教育处通过东京地区学生学者友好联谊会的公众平台发出需求调查信息,共收到8161名同学的需求信息。目前,教育处正积极准备防疫“健康包”,帮助大家渡过难关。日本御茶水女子大学中国留学生迪里夏提在致使馆的信中写道:“正如母亲不会忘记每一位游子,祖国也不会忘记每一个身在海外的我

们。在我们遇到困难的时候,背后依旧有强大的祖国关心着我们,支持着我们。”

疫情期间,中国驻马来西亚大使馆通过多个平台及时发布疫情相关通知和提醒,同时积极与马来西亚教育部门沟通,保障中国留学生的合法权益。大使馆还动员当地华侨华人社团结对帮扶中国留学生。大使馆通过多种渠道募集的一批防疫物资即将运抵,力争在最短时间内发放到每一名在马来西亚中国留学生手中。

为及时向当地中国留学生和其他有困难的同胞提供帮助,中国驻里约热内卢总领馆建立“战疫联防群”,分享最新疫情信息。中国留学生张帅说:“在口罩短缺的情况下,总领馆为留学生提供了口罩,真是雪中送炭!我感受到了同胞们的团结和友爱,这些暖心的人和事驱散了同学们面对疫情时的紧张。”

身在俄罗斯符拉迪沃斯托克的436名中国留学生和孔子学院老师近日收到了中国驻符拉迪沃斯托克总领馆发放的口罩。俄远东联邦大学孔子学院中方院长李芳表示:“总领馆的行动充分体现了祖国对海外留学生和老师的关心与支持,为大家安心工作注入了动力。”

协调各方力量提供帮助

在中国驻比利时大使馆的倡议和协调下,当地近20家华侨华人社团近日与比利时9家中国学联对接,建立抗疫对口帮扶机制。根据这一机制,华侨华人社团将利用各自资源,帮助在比中国留学生解决疫情期间遇到的困难。中国驻比利时大使曹忠明表示:“大使馆是留学人员的家,祖国是同学们的坚强后盾。我们会始终与同学们并肩坚守、共克时艰,尽全力帮助大家解决遇到的困难。”

俄罗斯一些高校近日对部分宿舍进行

和音

积力之所举则无不胜,众智之所为则无不成。世界需要团结再团结,合作再合作,行动再行动,坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战

坚决打好疫情防控全球阻击战

抗击疫情离不开命运共同体意识

新冠肺炎疫情在全球范围造成了远超预期的影响,打好疫情防控全球阻击战,成为全球面临的最迫切最紧要任务。3月31日,联合国发表题为《共担责任、全球声援:应对新冠肺炎疫情的社会经济影响》的报告,联合国秘书长古特雷斯强调,新冠肺炎疫情是联合国成立以来面临的重大考验,国际社会需要作出更有力、更有效的应对,只有团结一致才能共同战胜这场危机。

病毒凶猛,向人类发起日甚一日的攻势。数据显示,从确诊首例到全球确诊病例数量达到10万例历时67天,达到第二个10万例历时11天,达到第三个10万例历时4天,达到第四个10万例历时2天。如今,已有200多个国家和地区报告确诊80多万例,病毒已夺去40多万人的生命。形势逼人,要尽最大可能挽救生命,减缓疫情造成的冲击,须臾不能懈怠观望。还要清楚,侥幸心理贻害无穷。“对待当前疫情要有不屈不挠的战斗精神,只有遏制病毒传播才能拯救生命和维持社会经济正常运转。”正如世界卫生组织总干事谭德塞所言,尽快遏制疫情是当务之急,也是治本之策。

国际社会应该加紧行动起来,坚决遏制疫情蔓延势头。在日前举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会上,习近平主席介绍了中国经验,呼吁国际社会坚决打好疫情防控全球阻击战。中方提出尽早召开二十国集团卫生部长会议,加强信息共享,开展药物、疫苗研发、防疫合作,建议发起二十国集团抗疫援助倡议等,得到国际社会积极响应。人们普遍认为,来自中方的倡议正是打好疫情防控全球阻击战所应遵循的方向,人类命运共同体理念已经成为推动抗击疫情国际合作的重要精神力量。

更令世界感动的是,纵有疫情冲击,中国始终秉持人类命运共同体理念,强调携手帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。全球公共卫生安全,不是一国一城之事,不能坐视任何一国掉队。要知道,任何一国在病毒攻势面前失守,都可能意味着全球受到冲击,世界不堪重创。联合国和世界卫生组织反复强调加大对发展中国家的支持力度,原因也在于此。

中国积极行动,言出必信。中方向亚洲、欧洲、拉丁美洲多国派出抗疫医疗专家组,中国政府向120个国家和4个国际组织提供物资援助,中国地方政府通过国际友好城市等渠道向50多个国家捐赠医疗物资,中国企业向100多个国家和国际组织捐赠医疗物资,中方组织专家同全球各个地区的国家分享经验。新加坡国立大学东亚研究所教授郑永年评价,中国在打好国内疫情防控阻击战的同时,也为其他国家提供力所能及的帮助,世界各国看到了中国的道义与担当。

全球战疫,迫切需要国际合作与担当。中国取得疫情防控阶段性重要成果,所走过的路、所积累的经验弥足珍贵,为各国抗疫行动注入了信心。同样值得欢迎的是,二十国集团各成员承诺,采取一切必要公共卫生措施,争取提供足够资金来遏制此次病毒扩散,以保护人民,特别是最脆弱群体。

积力之所举则无不胜,众智之所为则无不成。世界需要团结再团结,合作再合作,行动再行动,坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战。凭借对抗疫情的共同战略、共同信念、共同行动,人类完全可以赢得最终的共同胜利。

国际论坛

只要携手合作就能战胜疫情

村山富市

作为武汉市缔结的第一个外国友好城市——日本大分市的市民,我对武汉市十分挂念。上个月,我在家用毛笔书写了“武汉加油”四个汉字,并拍摄了一段鼓舞武汉人民的视频。得知这段视频经过人民日报等中国媒体的报道,在中国广泛传播,并鼓舞了处在抗击新冠肺炎疫情一线的武汉人民,我感到十分高兴。

1979年,大分市与蓬勃发展的武汉市缔结友好城市。如今两市的友好城市关系已经跨过不惑之年。疫情初期,包括我在内的48万大分市民都很关心武汉的情况。许多大分市民说:“我的朋友们还好吗?”“戴口罩对预防呼吸道感染疾病非常重要,我们邮寄一些吧。”

1月27日,大分市政府调拨防疫仓库内应急存储口罩紧急送往武汉。后来,大分市政府又捐赠了防护服和护目镜。2月3日,大分市政府在官方网站上再次发布了呼吁市民为武汉捐款的通知,并在市政厅和市政署20多处公共设施中设置了捐款箱。进入大分市政厅办理业务时,人们首先看到的就是捐款箱。两座城市40余年的友情经过携手发展,共迎挑战,从而历久弥新。相信在全体中国人民的支持下,武汉一定能够尽快彻底战胜此次疫情,渡过难关。

日中是一衣带水的友好近邻,在疫情面前更是守望相助的命运共同体。目前日本处在疫情防控关键期,中国积极提供了支持和帮助。日中两国只要秉持人类命运共同体理念,携手合作,加强信息共享、政策沟通和技术交流,分享疫情防控经验,就能尽快战胜疫情,共克时艰。

在抗击疫情过程中,习近平主席的领导坚强有力,中国人民团结一致,沉着冷静应对,挽救了成千上万人的生命,有效遏制了疫情扩散蔓延势头,为世界其他地区抗击疫情赢得了宝贵时间。我对此表示由衷敬佩。相信在习近平主席的领导下,中国人民一定能够取得抗击疫情的最终胜利。

回顾漫长的历史,人类时常会遭受大规模传染性疾病的袭击并蒙受巨大损失。但一路走来,人类精诚合作,充分发挥聪明才智,最终战胜各种疾病和危机。当前,新冠肺炎疫情是人类面对的共同挑战,各国应坚定信心、通力合作,携手抗击疫情。

我今年已经96岁,曾经多次访问中国。我期待在包括日中两国人民在内的各国人民的互帮互助下,疫情早日结束。等到那时,我想再次访问中国,并踏上武汉这片令人向往的土地,与当地人民进行交流,加深大分市与武汉市两个友好城市之间的友好关系,增进日中相互理解和两国人民的友谊。

(作者为日本前首相)

外国政党政要高度评价中国为全球抗疫提供支持和帮助

本报北京4月1日电 近日,一些外国政党政要致电致函中共中央对外联络部,赞赏中国共产党广泛同各方分享抗击新冠肺炎疫情的经验做法,认为中国在成功遏制疫情扩散的同时,积极向其他国家提供力所能及的支持和帮助,充分体现了同舟共济、守望相助的人类命运共同体精神。

日本首相鸠山由纪夫表示,中国在习近平总书记的坚强领导下,以举世震惊的速度和举措抗击疫情,取得重大胜利,我们对此高度评价。当前日本一些医疗防护物资供不应求,中国各地都向日本伸出援手,中国共产党还专门致信分享疫情防控经

验举措,令我们非常感动。这是习近平总书记提出的人类命运共同体理念的真实写照。

泰国为泰党主席、国会下议院反对党领袖颂蓬表示,我们祝贺习近平总书记领导中国取得疫情防控重要进展,衷心感谢中国向其他国家派出医疗专家并捐赠医疗物资。为泰党将与中国共产党一道,坚持开放和包容的多边主义,致力于构建相互尊重和信任的全球伙伴关系,共同抗击疫情,维护公共卫生安全。

孟加拉国工人党主席梅农表示,在习近平总书记的英明领导下,中国以最短时间控制了疫情并恢复正常生产生活,为全世界树立

了榜样。衷心感谢中方积极向孟方提供防护设备。中国的成功经验值得各国借鉴,中国在引导全球抗疫行动方面大有可为。

南非非洲人国民大会总书记马加舒尔表示,在以习近平同志为核心的中共中央领导下,中国以惊人的效率、力量和决心抗击疫情,为全世界战胜疫情注入了信心和希望。中国主动向疫情严重的国家和人民伸出援手,令人感动。

埃塞俄比亚繁荣党总书记比纳弗表示,中国成功遏制了疫情蔓延,为国际社会提供了重要借鉴。埃塞繁荣党愿同中国共产党携手抗击疫情,维护人民身体健康,实现共同繁荣。

墨西哥国家复兴运动党总书记波列文斯基表示,疫情对全球经济造成重大影响,世界各国应通力合作、积极应对,期待中国在此进程中发挥重要作用。

此外,尼泊尔共产党主席普拉昌达、缅甸克钦邦人民党主席曼南社嘉、马来西亚华人公会总会会长魏家祥、突尼斯复兴运动主席格努希、法国共和国前进党副代表佩尔松和亚洲事务负责人陈文雄、莫桑比克解放阵线党、罗马尼亚社会民主党等政党政要也在来电来函中赞赏中国积极开展疫情防控国际合作,认为这有助于国际社会早日取得抗击疫情的胜利。



4月1日,一列中欧班列搭载18台装载机、1台压路机等工程机械产品,从广西柳州开往哈萨克斯坦。这也是柳州开行的首趟中欧班列,所搭载的机械产品主要由广西柳工机械股份有限公司制造,预计18天后到达哈萨克斯坦阿拉木图、扎西塔、巴浦洛尔达等地。

研究报告显示——

中国防控措施成功打破病毒传播链

据新华社北京4月1日电 (记者伍岳)《科学》杂志日前登载的研究报告显示,中国的防控措施成功地打破了病毒传播链。外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示,这份报告与世卫组织的意见一致,也是很多国家领导人和专家的共识。

有记者问:《科学》杂志日前登载的一份由美国、英国和中国科研人员共同完成的研究报告指出,如果当初没有中国政府采取的旅行禁令和全国应急响应,到2月19日,武汉以外的地区将会有超过70万确诊病例。报告认为中国的防控措施成功地打破

了病毒传播链,阻止了传染源和易感人群之间的接触,为其他城市争取了宝贵时间。中方对此有何评论?

华春莹说,中国政府第一时间采取了最全面、最彻底、最严格的防控举措,取得了重大阶段性成效,为国际抗疫赢得了宝贵时间。

她说,中方愿意与其他国家积极开展抗疫合作,分享和交流中方有关经验和做法,共同努力,争取早日战胜疫情,最大程度地维护地区和全球公共卫生安全。

王毅分别同卡塔尔副首相兼外交大臣、乌克兰外长通电话

本报北京4月1日电 4月1日,国务委员兼外长王毅应约同卡塔尔副首相兼外交大臣穆罕默德通电话。

王毅表示,在习近平主席亲自指挥下,中国经过艰苦卓绝努力,控制住了新冠肺炎疫情,不仅维护了中国人民的健康安全,也为世界争取了时间,提供了有益经验。中方从一开始就本着公开、透明态度,向国际社会通报包括病毒基因序列在内的疫情信息,积极开展国际合作,为全球公共卫生事业作出了贡献。中国绝不接受将自身抗击疫情不力的责任推卸给中方的做法。中方赞赏卡塔尔对此秉持客观、公正立场。

王毅说,疫情在全球多点暴发,卡塔尔也受到威胁。中方愿从两国相互帮助、相互支持的传统出发,向卡方提供尽可能的物资援助并分享抗疫经验。中方将同卡方坚定地站在一起。

穆罕默德说,在习近平主席英明领导下,中国抗击新冠肺炎疫情已度过最困难时期,成绩有目共睹,为世界树立了标杆,卡方对此表示衷心祝贺。卡方感谢中方提供物资援助和采购便利,愿认真借鉴中方经验,同中方进一步加强沟通交流,共同抗击疫情。

本报北京4月1日电 4月1日,国务委员兼外长王毅应约同乌克兰外长库列巴通电话。

王毅表示,作为战略合作伙伴,中方愿进一步深化中乌共建“一带一路”合作,把双方合作潜力转化为实际成果。王毅说,中国作为负责任国家,一开始就本着公开、透明态度,同各国分享信息,开展国际合作。现在,我们又秉持人类命运共同体理念,向100多个有需要的国家提供必要医疗物资援助,为维护全球公共卫生安全作出贡献。任何诋毁中国抗疫努力的做法都没有事实根据,也是站不住脚的。

库列巴表示,中国已成为有效抗击疫情的典范。在当前疫情席卷全球的大背景下,各国只有团结一致才能共克时艰。个别政客出于自身目的诋毁中国,其言论毫无依据。乌政府高度重视发展对华关系,愿同中方推进两国战略合作伙伴关系进一步发展。乌方将竭尽全力确保中国在乌公民的健康与安全。

柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列来华

新华社北京4月1日电 柬埔寨国王诺罗敦·西哈莫尼、太后诺罗敦·莫尼列、西哈努克于1日乘专机抵京。